窗体顶端

伊犁哈萨克自治州交通运输局内设机构及职责
一、伊犁哈萨克自治州交通运输局内设机构及职责
伊犁哈萨克自治州交通运输局内设机构6个，分别为：办公室（人事教育处、离退休干部工作处）、规划财审处、法规安监处、建设管理处、公路管理处、运输管理处；单设机关党委。
 

办公室（人事教育处、离退休干部工作处）
主任：武国清；办公电话：7727712
工作职责：负责机关综合协调、文电会务、机要保密、修志文书档案、信访受理、督办落实、信息宣传、后勤管理等工作；承担政务公开、综合治理、安全生产、民族团结、扶贫帮困、精神文明建设等工作；负责机关和所属单位干部人事、机构编制、干部教育培训、干部队伍建设、离退休干部服务管理等工作；承担人大建议、政协提案答复工作；负责组织起草综合性报告、文件。
 

规划财审处
负责人：潘玲玲；办公电话：7727733
工作职责：组织编制公路、水路交通运输行业发展规划并监督实施；会同有关部门编制综合交通运输体系规划；指导枢纽站场建设；承担经营性收费公路管理工作；负责权限内交通运输建设项目的工程可行性研究及后期评价工作；负责交通运输行业统计、运行分析及其信息工作；拟订农村公路发展政策和发展规划；负责农村公路规划的编制并编报下达农村公路年度计划；负责管理部门预算资金、专项资金、政府债务、预算绩效、政府采购等工作；负责基本建设项目决策批复；管理和监督机关和所属单位国有资产；承担交通运输建设项目地方政府债券融资、吸引社会资本等有关财务工作；指导交通运输系统财务会计和行业内部审计工作；负责对交通运输建设项目财务收支、竣工决算和专项资金运作进行审计工作；负责对所属单位国有资产、财政财务支出、预算执行及绩效进行审计。
 

法规安监处
处长：曲国彬；办公电话：7727732
工作职责：承担有关规范性文件的合法性审核工作；组织交通运输发展重大政策研究工作，指导行业体制改革工作；负责交通运输行业法治建设，承办交通行业法治宣传、行政复议、行政应诉、执法监督等工作；指导和监督检查交通运输行业执法工作；负责交通运输行政执法评议考核工作；指导和监督交通运输行业信用体系建设；监督实施交通运输行业安全生产政策，监督管理有关公路、水路运输企业安全生产工作，依法组织或参与有关事故的调查处理和责任认定工作；指导道路、水路运输企业安全标准化达标工作；组织协调公路、水路、应急处理工作；负责交通运输系统社会综合治理、反恐维稳工作。
运输管理处
负责人：王东纪；办公电话：7727736
工作职责：参与编制道路、水运交通运输发展规划工作；监督实施道路运输、水运、城市公共交通、城市轨道交通有关政策、制度、技术标准和运营服务规范；参与有关交通物流政策研究；负责统筹城乡交通运输协调发展和城乡交通运输一体化；指导道路运输、水路运输信用管理工作。
 

建设管理处
负责人：马新国；办公电话：7727777
工作职责：负责交通运输建设行业指导、市场准入、工程质量、市场管理、信用管理工作；监督实施交通运输建设制度和技术规范；指导维护公路建设市场公平竞争秩序；承担管辖交通运输建设项目的招投标监督管理工作，承担管辖交通运输建设项目初步设计、施工图设计审批和设计变更、审批工作；负责组织管辖交通运输建设项目的交竣工验收工作；指导交通运输建设工程质量监督工作；负责组织交通运输行业科技、信息化发展政策和规划的监督实施；负责交通运输科技项目管理、重大交通科技信息项目的组织实施及推广应用工作；指导交通运输建设行业网络安全工作和安全监督；指导交通运输行业环境保护、节能减排等工作；参与编制公路发展规划；承担交通建设标准化协调工作。
公路管理处
处长：贾帕尔·贺孜尔汗；办公电话：7727777
工作职责：负责公路养护、路政监管工作；拟定公路养护、路政、运营相关政策、制度、技术标准并监督实施；负责管辖公路运行监测和应急处置协调工作；负责公路标志标线管理工作；参与公路养护计划编制工作；负责管辖公路因抢险、防汛需要修筑堤坝、压缩或拓宽河床进行爆破作业及其他危及公路、公路桥梁、公路隧路、公路渡口安全活动的许可；对永久性停止使用的公路办理报废手续；负责权限内超限运输行驶公路的审批；指导农村公路的建设、养护、监督检查及其行业管理工作；指导农村公路信用体系建设和交通运输扶贫工作。  

机关党委
机关党委专职副书记：白友音：办公电话：0999-7727709、7727739
工作职责：负责机关和所属单位的党群、纪检监察工作。
 

二、伊犁哈萨克自治州交通运输局所属单位
伊犁哈萨克自治州交通运输局所属单位4个，分别为：自治州交通运输综合行政执法局、自治州公路水运发展中心、自治州城市客运管理中心（自治州货运管理服务中心）、自治州邮政业安全中心。 

伊犁哈萨克自治州交通运输综合行政执法局。

伊犁哈萨克自治州交通运输综合行政执法局隶属州交通运输局管理，内设科室3个，分别为法制培训科、综合执法科、执法监督科。

机构名称：伊犁哈萨克自治州交通运输综合行政执法局
办公地址：伊宁市伊和街1号
办公时间：
夏季：早上10：00—14:00下午16:00—20:00  
冬季：早上10：00—14:00 下午15:30—19:30

办公电话：0999-7727788
机构负责人：王东纪  党支部副书记、局长
工作职责：伊犁哈萨克自治州交通运输综合行政执法局隶属州交通运输局管理，主要负责自治州行政区域交通运输管理事权行政执法的监督指导和组织协调等工作;负责查处上级交办、转办、督办的交通运输综合行政执法案件，以及辖区内跨区域和具有重大影响的复杂案件;负责交通运输综合行政执法领域信访、投诉、举报的受理和处置；负责组织实施州本级交通建设工程的质量监督执法工作，监督指导和组织协调各县市农村公路建设工程质量监督执法工作；负责州本级交通运输执法队伍建设，加大执法培训力度，培养通专结合、一专多能执法人才，提高执法人员素质。
法制培训科

  负责人：邵磊  电话：7727766

工作职责：负责自治州交通运输行政执法体系建设，落实涉及全局性交通运输执法政策、工作部署。负责制定州直交通运输综合行政执法工作规划及有关管理制度。执行执法事项清单管理制度。承担交通运输执法领域的信息化建设。执行执法人员持证上岗和资格管理制度，定期组织开展执法队伍岗位练兵。负责州本级交通运输执法队伍建设，加大执法培训力度，培养通专结合、一专多能执法人才。负责行政检查、行政处罚、行政强制执法文书及重大执法案件的法制审核工作。参与行政执法案件听证、行政复议、行政诉讼等工作。负责普法宣传教育与行业法律法规咨询服务工作。负责文秘、会务、机要、保密、档案、信息、宣传、政府采购和固定资产、督查督办、平安建设、后勤保障等机关日常工作的综合协调和责任分解。统筹推进党的建设、纪检监察、群团组织、干部人事、机构编制和退休干部服务管理等工作。

综合执法科 

 负责人：温晨  电话：7727788
工作职责：负责统筹、协调、组织州直交通运输综合行政执法领域各类专项整治工作。负责跨区域、跨县市及州域内具有重大影响的复杂案件行政执法工作的组织实施。负责跨部门联合执法的组织协调工作。负责交通运输领域的“双随机”检查工作。负责组织实施州本级交通建设工程的质量监督执法工作。受理公路建设工程质量投诉举报，仲裁公路工程质量争端。参与工程质量事故调查、处理、上报。监督指导和组织协调各县市农村公路建设工程质量监督执法工作。

执法监督科

负责人：刘磊  电话：7727789

工作职责：负责州直交通运输综合行政执法队伍执法行为和执法风纪的现场纠察，监督检查行政执法人员履行职责、行使职权情况。负责交通运输综合行政执法领域信访、投诉、举报的受理、登记、转办、督办等工作。负责州直交通运输综合行政执法案卷评查、处罚案件回访工作。负责执法责任制的落实，建立健全权责明晰的监管执法责任体系和责任追究机制。负责行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定审核制度执行情况的督查。负责建立监管执法绩效考评体系，创新监督机制。加强行政执法职权行使和监管责任履行情况的检查、评价及结果应用。负责执法装备、器材的调配与管理。
 

（二）自治州公路水运发展中心
自治州公路水运发展中心为伊犁哈萨克自治州交通运输局所属事业单位。
机构名称：自治州公路水运发展中心
办公地址：新疆伊宁市伊和街1号
办公时间:
夏季：早上：10：00-14：00，下午：16：00-20：00
冬季：早上：10：00-14：00，下午：15：30-19：30
办公电话：0999-7727733

机构负责人：潘玲玲  自治州公路水运发展中心主任
工作职责：负责行政区域内道路运输行业统计、分析和发布工作；负责对道路运输经营者和从业人员实行质量信誉考核；负责公路水运发展行业信息服务工作；负责道路运输行业节能减排工作；维护船舶和停泊秩序等。
 

（三）自治州城市客运管理中心（自治州货运管理服务中心）
自治州城市客运管理中心（自治州货运管理服务中心）为自治州交通运输局所属事业单位。
机构名称：自治州城市客运管理中心（自治州货运管理服务中心）
办公地址：新疆伊宁市伊和街1号
办公时间:
夏季：早上：10：00-14：00，下午：16：00-20：00
冬季：早上：10：00-14：00，下午：15：30-19：30
办公电话：0999-7727791
机构负责人：石倩 自治州城市客运管理中心（自治州货运管理服务中心主任
工作职责：负责和协调自治州城市公交、出租汽车和货物运输行业管理，维护客运和货物运输市场秩序，指导县市客运工作和货物运输业务。
 

（四）伊犁州邮政业安全中心
伊犁州邮政业安全中心为自治州交通运输局所属事业单位，委托伊犁州邮政管理局管理。
机构名称：伊犁州邮政业安全中心
办公地址：新疆伊宁市伊和街1号
办公时间：
夏季：早上：10：00-14：00，下午：16：00-20：00
冬季：早上：10：00-14：00，下午：15：30-19：30
办公电话：7822979
机构负责人：杜强  伊犁州邮政业安全中心主任

工作职责：承担负责自治州邮政行业安全监管信息系统的建设、管理和维护；承担邮政行业安全监管相关技术性、辅助性工作；协助开展行业运行安全监测和应急处置；承担邮政业消费申诉受理等工作。
