
伊州发改价格〔2024〕6号
关于印发《伊犁州直天然气上下游价格联动

机制实施方案》的通知

各县（市）发展和改革委员会，各燃气经营企业：

《伊犁州直天然气上下游价格联动机制实施方案》已经自治州第十五届人民政府第35次常务会议研究同意，现印发你们，请认真贯彻执行。

附件：伊犁州直天然气上下游价格联动机制实施方案
自治州发展和改革委员会             

           2024年4月22日

附  件：
伊犁州直天然气上下游价格联动机制实施方案

为贯彻落实十届自治区党委财经委员会第六次会议精神，深化天然气价格改革，理顺终端销售价格形成机制，促进天然气上下游价格顺畅传导，建立灵敏反应天然气市场供求、价格变化的定价机制，按照《中华人民共和国价格法》《中共中央国务院关于推进价格机制改革的若干意见》（中发〔2015〕28号）《关于促进天然气协调稳定发展的若干意见》（国发〔2018〕31号）《自治区发展改革委关于建立健全天然气上下游价格联动机制有关事项的通知》（新发改能价〔2021〕212号）《自治区发展改革委关于“十四五”时期深化价格机制改革实施方案的通知》（新发改价综〔2021〕496号）要求，结合伊犁州实际，制定天然气上下游价格联动机制实施办法。

总体思路和基本原则

（一）总体思路

坚持市场化方向，进一步深化天然气价格形成机制改革，加快构建能够有效反映天然气供求变化，与市场化交易机制有机衔接的价格形成机制，按照“管住中间、放开两头”的总体思路，为全面有序放开竞争性环节天然气价格、加快确立市场在天然气资源配置中的决定性作用和更好地发挥政府作用奠定坚实基础。

（二）基本原则

坚持因地制宜。综合考虑经济社会发展水平、燃气企业经营状况、终端用户承受能力、气源供应价格等，制定符合当地实际的天然气价格联动政策。

坚持科学合理。科学制定联动范围、联动周期、启动条件和调价幅度、保障企业和消费者的合理需求。

坚持稳定供应。通过联动调整销售价格，减轻燃气企业购气成本压力，保障天然气的稳定供应。

坚持保障民生。居民用气价格联动坚持平稳、从紧的原则，保持居民用气销售价格的基本稳定。

二、联动机制的主要内容

天然气上下游价格联动，主要是指购气价格和终端销售价格联动。

（一）价格构成

终端销售价格=购气价格+配气价格。其中：

购气价格是指燃气经营企业向上游气源购气的天然气价格，对于多气源供应的，购气价格按不同气源加权平均确定。对于通过疆内短途管道、车载运输等方式购进天然气，购气价格中包含的气源运输成本一并计入购气价格进行加权平均。配气价格由政府价格主管部门按照《政府定价成本监审办法》等有关规定核定，尚未核定的暂以购销价差作为配气价格。

（二）联动公式

价格联动调整额=（计算期平均单位购气价格－基期平均单位购气价格）/（1－购销差率）。其中：

基期是指上一次燃气价格制定（或调整）的时间，结合实际具体确定，对于首次实施联动的地方，基期原则上以出台联动机制的时间为准，因此本方案基期确定为方案出台执行日期。计算期是指基期至当前提出调价申请的期间。购销差率原则上不超过5%，运行3年（含）以上的管网不超过4%。

联动调整后的终端销售价格=现行终端销售价格+价格联动调整额。

（三）联动周期

为保持终端销售价格相对稳定，我州制定居民用气销售价格联动周期原则上不少于2年。

（四）启动条件

伊犁州直居民用气平均单位购气价格变动幅度达到或超过12%，变动金额达到或超过每立方米0.12元为启动条件。

在联动周期内，当购气价格变动达到启动条件时，按照联动调整后的终端销售价格＝现行终端销售价格＋价格联动调整额的计算原则，相应调整终端销售价格；未达到启动条件时，终端销售价格不作调整，纳入下一周期累加或冲抵。

（五）申报程序

各上游供气企业在门站（供应）价格调整（浮动）前应向伊犁州和县（市）价格主管部门及燃气经营企业提供调价依据。各燃气经营企业向所在县（市）价格主管部门提出价格调整申请，并提供有关经营情况、购气成本（包括购气合同、发票结算单据等）等资料，县（市）价格主管部门对企业提供资料进行初审并经县（市）人民政府同意后，报伊犁州发展和改革委员会。伊犁州发展和改革委员会按照联动机制的相关规定，在严格审核购气成本等材料真实性后，对联动调整额进行测算，结合企业合法诚信经营和收益率等情况，制定价格调整方案，报请自治州人民政府审批后发布实施。

三、相关工作要求

（一）加强组织领导。天然气上下游价格联动机制是天然气价格改革的重要环节，是天然气输配价格改革的重要组成部分，关系居民和用气企业切身利益，关系下游燃气企业平稳运行。各县（市）要高度重视，加强与燃气企业沟通协调，加强天然气价格事中事后监管，适应天然气定价机制的变化，实行天然气企业年度成本报告制度。燃气经营企业应密切关注天然气市场动向，充分预判经营区域天然气需求量，以合理价格采购天然气，切实控制气源采购成本。

（二）兜牢民生底线。各县（市）要加大对生活困难群众帮扶力度，认真落实困难群体社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，鼓励引导燃气经营企业实行量价优惠政策，有效缓解因物价上涨对困难群众基本生活的影响。

（三）做好政策宣传。各县（市）要采取多种形式，宣传天然气现状、市场需求形势以及实行价格联动机制的重要意义。燃气经营企业要积极加强与新闻媒体沟通，采取多种形式，宣传天然气资源现状、市场供需形势以及实行价格联动机制的重要意义。充分发挥主流媒体作用，准确解读政策意图，正确引领社会舆论，及时回应社会关切。要密切关注市场动态，做好应急处置预案，防止公众误会曲解和群体事件，确保联动机制顺利实施。

（四）加强信息公开。各县（市）价格主管部门加强对所在辖区燃气经营企业采购价格、气量结构、经营情况的监测分析。燃气经营企业应按价格主管部门的要求提供调定价所需资料，上游供气企业应当配合价格主管部门核实燃气经营企业提供资料的真实性。对燃气经营企业拒不配合、故意瞒报、虚报信息等情形，视情采取失信联合惩戒、降低准许收益率和终端气价疏导幅度等措施进行处理。

四、实施和修订

本办法自2024年5月1日起实施，有效期5年，具体由伊犁州发展和改革委员会负责解释。因国家和自治区政策变化需要修订联动机制时，需重新履行价格听证程序，报请自治州人民政府常务会议审议通过后发布实施。


